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Kolozsvártt, augusztus 31. 
(2) A közoktatás körében, az utóbbi idő- 

ben, két nevezetes mozzanat merült föl, egyik 

az állam-kormány által kiadott gymnasialis 

tanterv, mely körülbelől előkészitő próbaként 
tekinthető arra nézve, hogy - jobb idők jöt- 
tével - maga a törvényhozás intézkedhessék, 
időszerüen legalább végérvényüleg, a ratio 
nasznamatian, Kegyvesztett „eszsoz ze 

épen nem törődnék. És azt hisszük, hogy ebben 
van a jövőre nézve is, a gasteini találkozás po- 

ltikai jelentősége. Azt hisszük - és ezt még a 

gasteini találkozás kezdeményezése is bizonyitja 

- Németországnak most már nagyobb szüksége 

van ránk, mint nekünk rá. - És ez is a hely- 

zet javulását bizonyitja. Andrássy minisztersége 
kezdetén - a nyugot ránk nézve nem létezett, 
Németország jóakaratára voltunk szorulva; 
most az is részben (esetleg) ajánlkozik szövetsé- 
gesül, részben (Angolországban) annak bizonyult 

több kérdésben - Oroszország ellenében. A mo- 
narchia nemzetközi viszonyaiban ez egyensuly 

sokkal inkább növeli cselekvési szabadságunkat és 
tekintélyünket, biztositja érdekeinket; mintsem, 

hogy ez érde mét Andrássynak, legalább a 
külföld után, elismernünk ne kellene. 

Az ,Ellen őr' szerint a publicistika na- 

pi eseményét ama beszélgetés képezi, melyet gr. 
Audrássy a bécsi „Tagblatt" egyik szerkesztőjé- 
vel folytatott. E beszélgetés két részre osztható; 

az egyik egyéni, a másik általános. Az egyéni 
részben a nemes grófnak egész uagyszabásu, füg- 

getlen jellemü, erős meggyőződésü, szellemdus, 

szeretetreméltó de mindenek felett eredeti, s hogy 

ugy mondjuk, minden porczikájában magyar sze- 

mélyisége lép előtérbe. A lényegre nézve nem 
mond ujat. Hogy ő felsége teljes bizodalmát bir- 

ja ma ugy, miut birta valaha; - hogy megy, 
mert a nagy feladatokat befejezettnek tekinti s 

levegő meg szabadság után kivánkozik, miután 
tizenbárom évet szentelt volt lélekkimeritő mun- 

kának; - hogy a haza és monarchia ezen szol- 
gálatát az értelmetlenség, a szenvedély, a nem- 

zetiségi gyülölet s a legocsmányabb kajánság va- 
lóságos vértanusággá tették. A beszélgetés má- 
sodik része nagy politikai szempontokat tár fel 
előttünk s egész sorát tartalmazza ama kőirati té- 

tel knek, melyek Andrássynak minden nyilatkoz- 
ványait jellemzik s melyeknek mindegyike egy 
mély tanulmánynak nagybecsü gyümölcse, még 
pedig nem könyvbeli, hanem azon világtanul- 

mánynak, melyet csak kevés halandó oly szeren- 
esés végezni azon csendes műhelyben, melyben 
a világ sorsu intéztetik el, a világ történelme ké- 
szül. Andrássy sokszor irigyelte az angol minisz- 
tereket, kiknek van parliamentjük, a melyben az 

évnek legnagyobb részén át minden kényes kér- 
e felszólalhatnak. Andrássy azt mondja: „ne- 
ábak kel Szaloniki és azért mentem Bosz- 
vallja Ama ai felel erre a „Napló"? "Lám be- 

nem 88y, hogy rosszul cselekedett, midőn, 
dra szavunkat, nem Szerbiát foglaltuk 

n foglalásnak csak az lett volna az 
értelme, hogy megyünk Szalonikiig. Andrássynak 
nem kellett Szaloniki, nem kellett neki tehát Szer- 
bia sem s ennélfogva ő teljesen logice s helyesen 
eselekedett. A „Naplónak: ellenben kellett Szer- 
bia, kellett neki tehát Szaloniki is? De mért 
nem merte ezt az ellenzék sohasem kimondani? 

A ,Napló"-nak e nehány sora felderiti az 
elleoczéki politika, vagyis inkább - miután nem 

hisszük, hogy politika volna - az ellenzéki agi- 
tatio egész csalárdságát. Az ellenzék kardoskodott 
a tőrök birodalom integritása mellett, de egyuttal 
ásitozott Szaloniki után; Szerbiát akarta elfoglal- 
ni, hogy elfoglalhassa ,„Macedoniát le az Aegei- 
tengerig - mint mondotta az istenben boldogult 
Giskra 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. aug. 30. 

- Jónás nem rég a felett kesergett a 
M. Polgár--ban, hogy mennyi ember megmarta 
őt az életben, mig a most Kolozsvártt levő állat- 
sereglet között egy oroszlán és kutya békésen 
megférnek egymás mellett. Valjon a mikor Jónás 
ilyesmit papirra tesz, nem juttatja-é lelkiismerete 
eszébe, hogy hány embert mart meg életében ő 
maga, még pdig a legméltatlanabbul ? Nem 
jut-ó eszébe, hogy hirlapirói nevét leginkábbezen 
harapós természetének köszönheti s e tekintetben 
a .M. Polgár" 12 évi fenéllása óta olyan hirre 
tett szert, mely az erdélyrészi hirlapirodalom 
történetében, ennek bizony nem nagy dicsó- 

egy egész sor tantárgyat mind csupán a ma- 
gyar nyelvtani olvasmányok keretében és se- 
gélyével fognának a növendékekkel közölni: 
akadnak-e, nem egyes kivételek szerint, ha- 
nem a nagy többségben olyan növendékek, a 
kik az igy közlötteket csakugyan föl is bir- 
ják dolgozni és megemészteni. De akár igy, 
akár ugy, legalább a kezdet megvan, a foly- 
tonos toldozás és foldozás helyett, rendszeres 
milyenek tavaly nem leteztbes, vaiuszíuuleg surnai 
kedvezőbb lesz az eredmény a tavalyinil. Ez azon- 

ban még semmiség! Ugyancsak ilyen phlegmá- 

val kijelenti a M. Polgár", mintha csak a lap 

valamely szerződietett szedőgyerekéről volna szó, 

hogy „Molnár hónapjai meg vannak számlálva, 
Molnárt megbukott művezetőnek tekintjük. A 

tény pedig az, hogy soha művezetővel sem 

a nagy közönség, sem az intendatura 

(talán még harmadik veszekedő tagját sem véve 

ki) ugy nem volt megelégedve, mint Mol- 
nár Györgygyel, kinek csodálatos szorgalma, ma- 

gas műképzettsége, a társulatban fentartott pél- 

dás rend, az előadások. rendkivüli praecisitása, 

mint művezetőnek a legnagyobb elismerést vivta 

ki; átnéztük az ügyiratokat összesen, a melyeket 

Molnár az igazgatósághoz beterjesztett s nem volt 

egyetlenegy, a melyet az igazgatóság helyesléssel 

ne fogadott volna; szóval mind azzal, a mit eddig 
Molnár tett, csak megerősitette állását s amig ő 

művezetője kiván lenni a kolozsvári szinháznak, s a 

nagy közönség s szinházunk érdekekivánja leginkább, 

hogy minél hosszabb ideig legyen, általános becsü- 

lés és tisztelet között az lehet. A M. P. azonban 

azért csak fesztelenül dobja a közönség szemei közé a 

legtulzottabb valótlanságokat, aztállitja például to- 

vább, bogy Molnár „elengedte telni a szép nyarat, a 

pélkül, hogy felhasználta volna a kedvezőbbnél- 
kedvezőbb alkalmakat teleházakat csinálni. Ez 

már valóban páratlanul ritka példány lesz, a vak- 

merő ráfogások gyűjteményében. A ki soha szin- 

házban sem volt a nyáron, csupán Papp Miklós 
nyomdájában készült plácátokról is megitélhette 

azt a rendkivüli erőfeszitést, a melyet a kolozs- 

vári szinház felemelését becsületkérdésnek tekin- 

tő Molnár, azon végzetes intézkedéssel szemben 

elkövetett, a mely szerint e kis Kolozsvárból csu- 
pán egy évben 12 hónapon át látogatókat kell 
kicsikarnia a szinháznak. Nem volt még a falon 
két ugyanazon egy plácát, nem egy valami rend- 

kivüliség nélkül; nemzeti ünnepet csinált a szin- 
házban, Szent István napjából, készittetett fogas 

kerekü vasutat, forditott szinházat, stb. volt bal- 

let, látványosság, ujdonságok s mindig j5 előadás, 

járt közönség is annyi a szinházba, mint nyáron 

azelőtt sohasem. Es ime egy nemzeti ügy körűül 
véghezvitt becsületes és fáradságos munkáért igy 
jutalmaz a „M. Polgár", mely magát folyton ez 

ügy apostolaként viseli. a malicianak azonban 

még miod nincs vége. „Távozni angedi Molnár a 
pótolhatatlan erőket, köztük Szacsvait, Boér Em- 

mát." Ezzel szemben pedig a tény az, hogy Szacs- 

vai a leghatározottabban kijelentette, hogy Molnár 

alatt nem szerződik, természetesen nem férvén 

ösze gyermekes hiuságával, hogy rövid ideig ma- 

ga is egy negyedrész művezetőt játszván, egy másik 

művezető vasszigorurendeleteinek vesse magát alás 
evéleményét magától érthetőleg osztotta neje Boér 
Emma is. Szacsvai tényleg megkináltatott előnyös 

szerződéssel, de azt visszansitototta. Ime ezek azok, a 

miket az állatsereglet szelidittett vadjaitól nem 
tanult meg Jónás, a kisek nagyon hibás fogalmai 

lehetnek a mostani civilizált állapotokról és saját 

erejéről, ha azt reméli, hogy ily ráfogásokkal sze- 
mélyes bosszuból valakit áliásából kimarhat. 

- Gabányi Árpád, szinházunk szorgal- 
mas és tehetséges tagjának új népszinművéből: 

A munkáczi rabok-ból tegnap volt az első főpró- 

ba s holnap dételőtt lesz a második és holnap 
(vasárnap) este kerül először szisre. Az újdonság 

meneténél és második részében drámai helyzetei- 

nél fogva nem csak sikerre, de nagy hatásra is 
számithat; azon kivűl sok szép népdala van ben- 

ne Váradipak, Halmainénak, de főleg Pálmai II- 
kának. Egyszóval, a tegnapi főpróba után si- 
kert jósolhatunk Gabányi új művének. 

- A kolozsvari unitárius leány-isko- 

lában az 1879 -80-ik iskolai évben a beiratások 

f. évi szeptember hó 1, 2, 3 napjain történnek, 
miről a t. cz. szülők értesittetnek magok alkal. 
mazága végatt. - Kolozsvártt, augusztus 29.di- 
kén 1879. 

- Értesités. Duret Laporte Celestine jó 
hird magán nevelő intézetében, hétfőn, szep. 
tember elsején megkezdőinok a tanórák, miről 
az érdekelt családok ezennel értesittetnek. 

- A városi polgári fiu-iskolában az 
1879-80-ki tanévre szóló beiratások a jövő hét- 

mérsékletétől és messzebbre ható körültekin- 
tésétől, hogy ne a pillanatnyi benyomások, 
hanem a nemzet történelmi multja és jövőre 
kiható feladata legyen az irányadó ott a hol 
nem kevesebbről van szó, mint a nemzet 
szellemi életének alakitásáról - a mennyi- 
ben az emberi szabályok e tekintetben hatással 
lehetnek,.. : ; 

selő bizottság illetékes szakosztályai javaslata alap- 
ján -küszöbön álló tanévtől kezdvea műiparirajz 
s ezzel kapcsolatban a mintázásis fog tanittatoi. 
Altalában intézetünk szervezete és tanterve aként 
alakittatik át, hogy ez átalakitás után iskolánk ne 
csak a vele már tényleg összeköttetésbe hozott 
felsőbb kereskedelmi iskolának, hanem a rövid 
időn felébe állitott ipari tanműhelynek is 
biztos alapvetőjéűl szolgálhasson. Végre a fel- 
sőbb kereskedelmi iskola eddigi tanulói 
megnynugratására, valamint az ezen intézetbe ez- 
után belépni ohajtók előzetes tájékozására, a 
hozzám e tárgyban több oldalról intézett megke- 
resésekre, örömmel jelenthetem azt is, hogy mi- 
után a vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz- 
ter ur ő nagyméltósága f. évi 15013 sz. a. kelt 
leiratában egy ily intézetnek Kolozsvárt leendő 
létesitését szükségesnek nyilvánitotta, sőt e czélra 
állami segélyt is kegyes volt kilátásba helyezni; 
s mivel az illetékes szakosztályok a városi tek. 
bizottságnak ennek folytán együttesen javasolták, 
hogy a II. osztály megnyitása is adja meg az 
engedélyt s illetőleg szavazza meg a szükséges 
többséget : nem lehet kétségünk a felől, hogy a 
városi képviselő bizottság, a holnap tartandó ülé- 
sen, ez iskola ügyében is oly határozatot hozand, 
a mely az ő jövője biztositására bizonynyal döntő 
hatásu leend. Bármi legyen is azonban ez elha- 
tározás, erről az értekezletet azonnal tudatni, 
szintén kötelességemnek ismerem. Kolossvárt, 1879 
aug. 29.-én Várady Károly, igazgató. 

- Az iparos ifj. önk. és betegsegélyző 
egylete julius 13-án megtartott jótékony czélú 
nyári tánczvigalma javára a már eddig közlött 
bevételeken kivűl, a mai napig utólagosan felülfizeté- 
seket tettek. Dr. Hintz György 1 frt, Fratta 
Márkusz 1 frt, Burckhárdt Ágostonné 1 frt, Fe- 
renczi Ignácz 2 frt, Pilder Ferencz 1 írt, Kis- 
kotai János 1 frt, Horvátbh Boldi 1 frt, Brunner 
János 1 frt, Fogarasi Mihály püspök ő excellen- 
tiája 5 frt, Heinrich Lajos 1 irt, Gedeon Leopold 
1 ífrt, Széky Miklós urak 5 frt, mely szives ado- 
mányaikért hála köszönetét nyilvánitja a valaszt- 
mány nevében - Kolozsvárit, augusztus hó 
29-én. 1879. Némethy Ferencz, pénz- 

tárnok. 

- Beküldetett. A napjainkban uralkodó 
hőség aggasztóvá kezd válni gazdáinkra nézve. 
A tiszta és felhőtlen ég még reményleni sem en- 
gedi a közeli esőt és éppen ez időben rendeli el 
a város a kis Szamos medréből a viz elfogását a 
gátak és zsilipek igazitásáért. Nem tudjuk eléggé 
hibáztatni a város e lépését, midőn nemcsak az 
összes uszodáktól és fürdőktől elveszi a vizet s 
igy megfosztja a város közönségét a fürdéstől, 
hanem egyszersmint termékeny talajt is nyújt 
mindentéle ragályos, betegségnek ha az égető nap 
hevének kiteszi a szamos tisztátlan medrét, mely 
hivaiva van itt minálunk a város egy részének 
szemetét hordani. Nem lehet-e a gátak és zsilipek 
igazitását későbbre a bhűvösebb időkre halasztani, 
avagy haladéktalanul be kell ez igazitás követ- 
kezzen,? 

- Hazafias elismerés. Mint Ko- 
máromból irják, a város közgyülése, a székes- 
fehérvári kiálltáson jelenvolt küldötteinek jelen- 
tését tárgyalván, ez alkalomból a következő leve- 
let intézte Zichy Jenő grófhoz : 

„Áthatva azon tények s ezekből vont kö- 
vetkeztetések igazságától, melyeket méltóságod 
Fehérmegye májas hó 5-ikei közgyülésén fejtege- 
tett, midőn a hazai ipar pártolása és fejlesztésa 
czéljából egy nagy társadalmi mozgalom megin- 
ditását inditványozta, s felismerve másfelől a szé- 
kesfehérvári kiállitás messzenató czélját : hálával 
ismerjük el méltóságodnak a kiál.itás létesitése 
körül kifejtett buzgó fáradozásat, s midőn ezért 
méltóságodnak, nemk ülönben a végrehajtó-bizott- 
ságnak hazanui köszönetet mondunk, ezzel csak 
azon ténynek kivánunk kifejezést adni, hogy ma- 
gunkévá tettük azon elveket, - melyek méltó- 
ságodat önkényt vállalt magasztos hazafiui külde- 
tésében vezérlik. Tudjuk ugyan, hogy méltóságod 
a haza jobbléte iránt táplált törhetlen hiutből me- 
riti, és valódi jutalmát egyedül saját önbecsérze- 
tében és a hiven teljesitett munka által nyujtott 
férfiui méltóság felemelő érzetében keresi és ta- 

ezáfolja azt a hirt, mely szerint Haymerle kine- 
vezése már megtörtént dolog. 

A ,D. Ztg." Haymerléről, mint jövő kül. 
ügyminiszterről következőleg nyilatkozik : Ha Hay- 
merle kineveztetése ténynyé válik, akkor az, hogy 
egy osztrák hivatott meg a külügyi hivatal élére, 
nem kis föltünést fog külföldön kelteni, mintán 
az az általános nézet volt elterjedve, hogy min- 

idemellékelt szerződést, s jöjjön gyorsan. Becsü. 

Aon, körülmány, közöltt, magtakpfát.lesfo Arokül 
nagyszerü, népük páratlan: hölgyeik feledhetetlenek. 
Hazájuk megérdemli, hogy nem czikkeket, hanem 

könyveket irjanak róla, hogy megismerje az egész 

világ. Ezt feladatomnak ki is fozom tüzni s e 
ezélból visszatérendek még egyszer Magyarország- 

ba. Még sokat fogok irni önökről, számos jegyze- 

tet tettem, melyek egymás után fognak napvilá- 

got látni, különősen a magyar sajtóról, melynek 
alaki és szellemi tekintélyes volta meglepett.a 

- Vasuti sinek felszakgatása A Bécs- 
ből jövő személyvonat utasai tegnap a hajnali órákban 

borzasztó veszétynek voltak kitéve. Gőd és Duna- 

keszi közt ismeretlen tettesek a vasuti sineket 

felezakgatták. Csakis a vonatvezető ügyességének 

és a reggeli világosságaak köszönhető, hogy nem 

következett be a borzasztó katasztrófa, mert a vo- 

nat idejekorán megálii tatott és az utasook a puszta 
ijedtséggel megmenekültek. 

CSARNOK. 
Egy kis mutatvány az amerikai er- 

kölcsölk és szolkásokból. 

New-York egyik tekintélyes kereskedőházá- 

nak személyzate közt volt egy fiatal segéd, ki 
gyorsan emelkedve, nagyon szép állást foglalt el 
a kereskedésnél, s ezt természetesen eszének és 
munkásságának köszönbette. Három év letelteután 

a segéd egy maga kormányozta az üzletet, me- 

lyet szakavatottsága által folyton nevelt, s nagy 

virágzáshoz juttatott. 

Egy szép napon a ház főnökei hiába vár- 

tak reá. A segédek mintaképe elosont, mint az 

árnyék, magával vive a pénztárból kétszázezer 

dollárt, mi körülbelől egy millió franknak fe- 

lel meg. ; ; 

8 mit gondolnak olvasóim, mit tettek a fő- 
nökök? 

Azt hiszik talán, hogy nagy zajt ütőöttek, 
hogy értesitették a rendőrséget, s szép jutalmat 

igértek-a megtalálónak ? 
A világért sem. 

Mindenként abban igyekeztek, hogy kitud.- 

ják a tolvaj menhelyét, és ezt egy szép reggelen 
körülbelül ily tartalmu levéllel tisztelték megz: 

„Kedves barátom! Öa sokkal okosabb an- 
nál, hogysem biztos helyre ne tette volna pénzün- 

ket. Épp ez okból szükségtelennek találtuk egy 
ember-vadászat költségeit hordozni. Sőt ártanánk 

házunk hitelének, ha önt elfogatnók. Azt nem is 
számitva, hogy ha egyszer kiállaná büntetését, 

képes lenne a legveszélyesebb versenytársunkká 

válni. S végre az ön képességére s tudományára 

elkerülhetlen szűkségünk van. 

„Mindezeket jól megfontolva, ime ezt ajánl- 

juk önnek. Öa vissza fog térni az üzlethez, mint 
annak részese, az őn által „kölcsön" vett kétszáz- 

ezer dollár ugy fog beiratni könyveinkbe, mint 

önnek adott jutalom, - melyet különben teljes- 

leg meg is érdemel! - 8 fizetése is meg lesz 
javitva. Ha ez ajánlat tetszik önnek, irja alá ez 

letszavunkat adjuk, hogy senkitől sem lesz zak- 

latva1 
És a segéd visszatért, s tárt karokkal lőn 

fogadva, s most a világ egyik legnagyobb keres- 

kedő házának főnöke! 

A „Figaro" "rja : Egyik divat kereskedés- 

ben, egy ur, egy delnőnek uszályára tapsolt. A 
hölgy felbőszült arczezal fordult hátra. - De 

azonnal egősszen más arczot öltve igy szól: 
-- Ah! bocsánat uram, roppantul meg- 

.. * 

ra, mint épen az. 

pályán. 
Lehet az orvos a legszakavatottabb, ha nem 

lelkiismeretes: - én soha sem fogom magama 

az ő győgykezelése alá adni! 
Az ember legdrágább kincse az egészség s 

ba e kincsre épen azok törnek, a kikre annak vé- 

.orvosi és gyógyszerészit 

delme bizatott - a kiocs menthetlenül veszve 

mérgelődtem . . . Azt hittem, hogy a férjem ! 

A khedive. 

A volt Khedive-1ől, Ismail basáról, ki most 

Nápolyban telepedett meg, régebbi adomákat is 
elevenitnek fel, imóé egy, melyet szájrol-szájra ad-. 

tak, a császárság utolsó évében. 

Azon időszakban történt, midőn a kbedive 

tele marokkal szórta számlálatlanul az aranyo- 

kat, melyeket épp oly médon meritett mások 

zsebéből, hogy kiszállt Francziaországban - már 

nem tudom melyik gyógyfürdői állomáson, - a 

helység neve mit sem tesz a dologra nézve, - 

vamn.. . 
- Micsoda parancsra ? 

- Arra, melyet ime a távirat tartalmaz. 

Egy tekiutet az elaiba tartott pappirra elég 
a basának, hogy felvilágositsa őt a holyzet felől. 

- Ö1 tehát Séhneider uar?. . . kérdi: 

- Ilzaz, a creusot -i bányák igazgatója. 

- Nagyon trélás dolog! kiáltott fel Is- 
mail, majd megpukkadva nevettélen. .. Nema 

a creusot.i Schneidert hivattam én, hanem Schaei- 

der kisasszony . . . a variétes szihház tagjat. 
Elképzelhető milyen arczot csinált ehez a 

cresout-i Schneider. : 

. a ; 
Bíztos mód a férjhez menetelre. 

Egy páriei lap a következő érdekes tudni 

valót közöl a férjhezadó leányok számára. 

Egy fiatal asszony bizonyos idővel férjhez 

menetele után, elbontja menyasszonyi ruháját, s 

nagy meglepetéssel veszi észre az uj szegőjében a 

hajszálak egész gyüjteményét. - Minden szinár- 

nyalat képviselve volt ott. - Volt szóke haj, 

barna, gesztenye szin, még halványabb s sötétebb 

vörös is. 
Hosszas időn át kereste kiváncsian e rejtély 

megfejtését, s végre megtalálta nem rég, varró- 
nőjénél. 

Ugy látszik valóban, hogy a varrótermek- 

ben azon bit él, hogy azon varró leány, ki nem 

röstel néhány szálat hajából bele varpi a meny- 
asszonyi ruha szegélyébe, biztos lehet a felől,hogy 

még azon évben kedve szerinti férjet kap. 
R reczipe csalhatatlan. / 

Tehát legyen tudtokkal kisasszonykák! az 

intés meg van adva; ne szalasszák el a jó al- 

kalmat, s ragadják meg hajuknál fogva. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. augusztus 29. 

Magyar aranyjáradék. ; 91.45. 

„ khincstári utalv. 1 kibocsát --. 

" " 2 . 

„ keleti-vasut elsőbség 2, 82.25. 

" „ állami kötvény 1876 év 73 e0. 

,vasuti kölcsön.... 110 40. 

„földtehermentesitési kötvény . 87.-. 

temesi . 85 -. 

erdélyi . . 86.-. 

horv. slavon p 87.-. 

magy. szőlődézma váltság n - - 
Oszt. egyseges államadósság papirban . 66 30. 

. ezüstben . 63 05. 

„aranyjáradók...... 78 05. 

1860. államsorsjegy... 124.-. 

Oszt. nemzeti bank részvény 824.-. 

, hitelrészvény. ....67-. 

magyar. hitelbank......... 24025. 
Ezüst. ... . , -. 

Cs. k. arany. ..... 951. 
Napoleondror. ......... 9.301/. 
Német birod. mark....... S746. 
London....... 11720. 

Felelés szerke-ztő és kiadó tulajdono.: 

Rékésy Károly. 

Nagy látványos drámu a cserkesz és orosz sza- 
badság-harczból. : 

NEMZETI (É) SZINHAZ 
(A nyári szinházban,) 
Kolozsvárt, szombaton, augusztus 30. 1879. 

„SAMIL 
az oroszok ellen. 

Dráma 5 felvonásban. Irta : 

ta: Feleki Milklós. A budapeosti népszinház 
szinpadára scenirozta Molnár. 

Maurice Pál; forditotbt. 

Helyárak mint rendesen. 

Az előadás kezdetét kétszeri csengetés jelzi. 

Kezdete fél 8 órakor. 

Vége 10-kor. 



Szerfelett csodálkozank, hogy azok, kikre 

ezen üt gondozása bizva van, annyira elhanyagol- 

ják azt. 
Ausztria tele van a legjobb közlekedísi há- 

lózattal, s mi magyarok szivesebben vesszük a 

legsallangosabb s a legdrágább ruhákat, semhogy 

összevetve haszontalanságokra költött garasainkat 

azt az útat, melyen mindennapi szükségleteink 

tárgyait kapjuk, legalább türhető állapotba hozzuk. 

Hiába! Mi magyarok vagyunk! 

Tekintetes Szerkesztő urnak a viszontlátásig 

, kész szolgája 
(Gyergyótól-Parajdig. 

A kolozsmonostori gazdasági 

intézet. 

A kolozsmonostori gazdasági tanintézet fej- 

lődéséről élénk tanulságot szolgáltatnak az aláb- 

bi érdekes adatok. Az intézeti gazdaság 76
55 kat. 

hboldon, az alapitványi uradalomtól bérben birt 

területen folytattatik, mely területből belsőség 

mintegy 15 hold, kertek s szőlők 20 hold
, szán- 

tótöldek 325 hold, kaszálók 180 hold, legelők s 

parlagok 215 hold. A jelen év észén e birtokon 

a végleges tagositás megejtetvén, a gazdaság en- 

nek megfelelő vázlatos teve következő
leg állapit- 

tatott meg: A tagositás szerint nyerendő birtok 

3 főtagot képezend, melyek elseje, jó buzatalaju 

200 hold 8 táblában nyolczas vetésforgoval, má- 

sodika szegény zabtalaju 54 hold 6 tá
blában, ha- 

tos vetéstorgóval, végre harmadika jó zabtalaju 

80 bold 8 táblában, nyolczas vetésforgóval álla- 

pittatott mivelésre. 

Ezen forgókon kivül vannak még egyes
 kü- 

lón fekvő földrészletek, melyek takarmány'ermesz- 

tősre szánvák. Az 1879. évi szántóföld használat 

a következő arányokat mutatja: őszi 8 tavaszi 

gabna 85.0 % iparnővény, 8.s10/0 hüvelyesek 

2.5 0. kapásnövények 28%, mesterségzes takar- 

mány 24.., %, ugarak 540/0. - Kihordatott ez 

évben 11096 mua. trágya. Ez év folytán egy 12 

holdnyi terület öntözhető műréttó s egy 1
2 hold- 

nyi nedves rét alagcsövezés által javitottá a
lakit- 

tatása lesz foganatositva. 

Az intézeti gazdaság állattartása követke- 

1ö: van A kaocza igásló s 4 kanczacsikó, és 20 

db jármos ökőr. Tenyészállat a tebenészetben 18 

db és pedig magyar fajta 14 db (4 bika, 6 te- 

hén, 6 borju); murztbali fajta 18 db (10 tehén, 

1 bika, 2 borju) és 1 bivalybika. A juhászat 

összesen 447 dbot számlál és pedjz 61 kost, 226 

anyát, 68 jerkét, 102 bárányt, melyek tö
rzsanya- 

ga erdélyi közönséges juh, nagyobb test és fino- 

mabb gyapju-eredmény elérése czéljából 
Lincoln- 

és Oxfordshire-kosokkal keresztezve. A juhászat 

kiváló haszonvételi módja a sajtkészités, a „mo- 

nostori sajt" néven ismert sajtból mlintegy 6 mé- 

termázsa állittatik elő. 

A sertéstenyésztés állománya összesen 131 

ádb és pedig 9 kan, 32 kocza, 45 ártány és á5 

malacz, melyek közül kisjenői fajta 120 db, sza- 

lontai veres fajta 11 db. A tenyészanyag nevelé- 

son s eladáson kivül haszonvétel czéljából éven- 

kiat 12-20 dbbal hizlalás folytattatik. - Az 

intézeti gazdaság felszerelése. gyarapodott egy 24 

méter hosszu tengeri góréval, s átalasitás utján 

egy 10 ióra alkalmas lóistállóval. Eszközök s gé- 

pek vásároltattak ujabban: 1 Randall féle poritó 

borona, 1 Clayton féle répavágó, 10 db ökörszán, 

1 könnyü szekér, 1 kézivetőgép, és egy 8 lóere- 

ju mozdonynyal ellátott cséplőgép, mely utóbbi 

részes cséplésre is kiadatik. A gazdasági gép- és 

eszközleltár az ujabb vételekkel 14,482 frt érté- 

get képvisel. 
A kert s szőlőre szánt területből: 1 hold 

gyünölcsfa-iskola, 2 hold gazdasági, diszfa- és 

cserje iskola, mintegy 1 hold zöldséges kert, a 

többi füzöltetvények stb.; továbbá kisérleti tér 

mintegy 1 hold, a kertészet kisérleteire szintén 1 

bold, gyümölcsös 2 hold, mely ujabban 11/. hold 

dióssal gyarapodott, füvészkert 1/4 hold. Ezen kert- 

telepeken a gyümölcs-, gazdasági- diszfák és cser- 

jék nagyobb számu fajtái műveltetnek. - Az in- 

tézeti szőlő kiterjedése 1842 [] öl, sima és győ- 

keres vesszőkkel beültetve, 7-féle borszőlővel és 

ötven fajta asztali szőlővel. A fentebb emlitett 

kisérleti téren termeltetett 6 fajta buza, 1 fajta 

roze, répa 2 fajta, czirók 2 fajta, tengeri, sója, 

burgonya és festő csülleng. A kisérleti termés csu- 

pán kiváló fajtákra szoritkozott. 

Attanintézet mellett fenntartott állatkórodában 

157 állat lett ez évben gyógykezelve, köztük 23-on 

műtétek ejtettek meg, bonczolás pedig 24 esetben 

foganasittatottt - Az intézet tanitási czélokra be- 

rendezett méhessel is rendelkezik, melynek állomá- 

nya volt: öreg törzsanya 8 drb, szaporodott ez évben 

7 rajjal, összesen ; 5 kas. A méhészet szökséges ké- 

szülékkel, eszközökkel, különböző rendszerű kap- 

tárakkal teljesen fel van szerelve. - Felemlitjük 

végre, hogy az intézeti hallgatók segélyegylete 938 

frt készpénz-vagyonnal rendelkezik, s az ifjusági 

könyvtár áll 375 műből 538 kötetben. 

A TÖRVÉNYHATÓSÁGOKBÓL 
Kolozsvár sz. kir. város képviselő-testületének 

közgyülése. 

1879. aug. 30. 

A városi képviselet tegnapi (aug. 30.) köz- 

gyülését a főispán mint elnök d. u. 3 órakor cse- 

kély számu tagok jelenlétében megnyitván, nehány
 

törvényczikk kihirdetése után, a tanács két rend- 

beli válaszát hallgatja meg és veszi tudomásul a 

közgyülés. E válaszok két, korábbi közgyüléseken 

tett interpellatióra vonatkoztak. 

Az egyik válasz jelenti, hogy a bel- éskül- 

magyarutcza vonalának szabályozási tárgyában, 

mely kérdés az Andrágovszki-féle telken tett épi- 

tássel kapcsolatban került felszinre, a tanács meg 

hallgatta a közmunka bizottságot s anpak javas- 

lata szerint állapitotta meg az utczavonalat, 
vala- 

mint ehez képest adott az épitésre engedélyt a 

telektulajdonosnak. Ezt a közgyülés tudomásul ve- 

szi, egyuttal utasitván a tanácsot, hogy az An- 

drásovszkinak átengedett 20 [] méter közhely 

árát egyenlitse ki, amennyiben kiegyenlitődik, az 

A. által lebontott várfal és rozzant ház lebontási 

munkaárával. Egyuttal a közgyűlés utasitja a ta- 

nácsot, hogy a közmunkaténács utján tétesse me
g 

a szükséges előmunkálatokat az összes utczák n
i- 

vellálása tárgyában. ; 
A másik válaszában a tanács értesiti a köz- 

gyülést, hogy az árvaházban elhelyezett árvák 

fölött a városi árvaszék eddig nem gyakorolt 

gyámbatóságot s helyesebben azok az árvák az 

árvaszék által nem tartatnak evidentiában. A köz- 

gyülés dr. Groisznak, az interpellálónak felszóla- 

lására, utasitja a tanácsot, hogy az árvaszék ut- 

ján gondoskodjék, miszerint az árvaházban elhe- 

lyezett minden árva fölőtt gyakorolja az illeté- 

Kes árvaszók a törvényszerű gyámbatóságot. 

A városi iskolaszék javaslatai s az ezekre 

vonatkozó szakosztályi és tanácsi véleményezések 

főlött, a kereskedelmi középiskola második osztá- 

lyának, valamint egy felső leányiskolának felálli- 

tása, a polgári iskola átalakitása s egy ipari tan- 

műhelylyel egybekapcsolása tárgyában, hosszasb dis
- 

cussio fejlődött ki, melyben a kereskedelmi isko- 

la tovább fejlesztése érdekében Váradi Károly és 

Nagy Lajos szólalnak fel; ellenben Olasz K., Do- 

bál Antal és Horovitz S. tekintettel arra, hogy a 

kereskedelmi iskola I. osztályát a város tavaly 

csak abban a reményben állitotta fel, hogy se- 

gélyt kap az államtól, de nem kapott egyebet 

puszta biztatásnál; ezzel szemben azonban ki- 

mondta volt, hogy megszünteti az I. osztályt is; 

ssz szzzs szzzzzz
zssza azssoszemssoses 

pörére, kezebe vette éles kését, melyet ez alka- 

lomra csináltatott magának. Giannetto ur azon- 

ban a biróhoz fordult s szólt: „Uram, ezért ugyan 

nem kétettelek volna fől." 

A biró viszonzá: „Légy nyugton, még nem 

faragta ki a font húsát." 

Ám a zsidó előlépett. 

Ekkor igy szólott a biró: „Jól vigyázz, 

hogy jól végezd dolgodat! mert, ha többet, vagy 

kevesebbet vágsz egy fontnál, leüttetem fejedet. 

Továbbá azt is megmondom, hogy, ha e közben 

egyetlen csöppecske vért is eresztesz, szintén ha- 

lát fia lé-z, mert irataid remmit sem szólanak a 

vrvesztésről; és azt is mondják, hogy egy font 

búst vághatsz, de egyébről, sem többről, sem ke- 

vesebbről egy szót sem. Azért, ha van eszed, oly 

módon fogsz neki, a mint legjobban gondolod, 

hogy javadra válik. 

És azonnal elküldött a hóbérért, elhozatva 

vele pallosát és tőkéjét is és mondá: ,Mihelytt 

egyetlen csep vért látok folyni, leüttetem a fe- 

jedet." 
A zsidó erre megrettent, Giannetto ur ked- 

ve pedig megint derülni kezdett. Végül, sok ile- 

oda beszéd után igy k-zdé a zs dó: „Uram biról 

bölcsebb vagy nálam. Fizettesd meg hát azt a 

százezer aranyat s meg vagyok elégedve." 

Ám a biió felelt: „Mondom, vágd ki a font 
búsadat, a mint irásod mondja, mert pénzt nem 

kapsa egy fillérnyit sem. Vetted volna el, a mi- 

kor megajánlám." 

A zsidó leszállt kilenczvenezerig, aztán 

nyolczvanezeiig, de a biró mindig csak szilárdab- 

ban úllt meg itélete mellett. 

Ekkor Giannetto ur szólalt meg: „Adjuk 

meg neki, a mit kiván, csak bocsássa szabadon 

Ansaldo urat 1" 

De a biró viszonzá: „Mondom, bizd csak 

rám a dolgot." 
Most a zsidó szólalt fől: „Adjatok hát öt- 

venezer aranyat 18 : 

Mire a biró mondá: „Nem adom a legro- 

szabb fillért, a mit valaha láttál. 

„Adjátok meg hát, mondá a zsidó, legalább 

a tizezer aranyomat! Átkozott legyen ég és 

föőld 14 
A biró pedig felelé: ,Nem érted szavaim ? 

Sommit sem kapsz. Ha akarsz egy font húst tes- 

téből: vedd! Ha uem, érvénytelennek mondom ki 

s megsemmisittetem irásodat." 

A jelenlevők e fölött rendkivüli módon őrül- 

tek. Mindenik csúfolta a zsidót, mondván: ,A ki 

másnak vermet ás, maga esik bele. 

Mikor aztán a zsidó látta, bogy el nem ér- 

hbeti, a mit akat, fogta az irásait s mérgesen 

széttépé, Ansaldo ur pedig igy megszabadult s 

Giannetto ur nagy ujjongással kiséré haza. 

Giannatto pedig hamar fogá a százezer ara- 

nyat, a biróhoz sietett, a ki épen csomagolta hel- 

miját, hogy induljon. 

Ekkor Giannetto ur igy szólitá meg: „Ne- 

mes Uram, te tetted uekem a legnagyobb szol- 

gálatot egész életemben, kérlek, tehát, vedd ezt 

a pénzt, melyet oly méltán kiérdemeltél. 

A biró igy felelt: ,Édes, kedves Giannetto 

ur, igen szépen köszönöm, de nincs rá szűksége
m. 

Vidd csak el, ne hogy feleséged még vádolni ta- 

láljon, hogy roszul gazdálkodtál." 

(Folyt. köv.) 
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tekintettel továbbá az állami segély kétséges vol- 

tára, a város nagyobb és ujabb terheket el nem 

bieó kedyezőtlen helyzetére: a mellett vannak, 

ellenkezőleg az iskolaszék és szakosztályok javas- 

latával, necsak ne állittassék fel a keresk. iskola 

II. osztálya, hanem még az I. is szüntettessék 

meg, anoál inkább, mert ha a kormány a [puszta 

biztatásnál marad s nem ád segélyt az idén sem, 

akkor már két osztály megszüntetése még több 
inconvenientiát vonna maga után. 

A közgyülés, a pro és contra érveket meg- 

hallgatva, szavazat többséggel kimondja, hogy ake- 

resk. isk. megszünteti, a felső népiskolát sem állitja 

még az idén föl; de az utóbbi javára állami se- 

gélyt fog kérni a minisztertől. A polgári iskola 

gyakorlatias átalakitását s egy ipari tanmühely 

berendezését elősegitő előleges intézkedések meg- 

tételét a közgyülés egyhangulag megszavazza a 

szükseges költségekkel együtt; de az utóbbit, 

t. i. az ipari tanműhelyt is csak ugy fogja be- 

rendezni, ha az államtól segélyt fog kapni. 

Ezek után a közigazgatási bizottság féléves 

jelentését teszi ki közszemlése a főjogyző, a pol- 

gármester pedig jelentést tesz, hogy az osztrák- 

magyar banktól fölvett 90.000ft törlesztési kölcsön- 

ből miféle adósságot törlesztettek; egyuttal pedig 

az idei budget némely kimerült tételei tekin- 

tetében a tanácsnak póthitelt szavaz meg a köz- 

gyülés. 
A pálinkakorcsmárlási jog haszonbérbe adá- 

sára kiküldött árverési bizottság jelenti, hogy 

az árverésen nem tett senki ajánlatot; a közgyü- 

lés tehát utasitja a tanácsot, hogy kisértse meg 

még egyszer haszonbérbe adni e jogot, de a szó- 

beli árverés kizárásával, csak zárt irásbeli aján- 

latok utján. 
Br. Bánffy Ádám abbeli kérelmére, hogy a 

Diána melletti kertjéből melyet mulató helyiséggé 

akar átalakitni s a közönség rendelkezésére bocsá- 

tani, a sétatérre vezetőleg a Kis-Szamos árkára 

hidat épithessen, a közgyülés, többek felszólalása 

után, s minekutánna meghallgatta a Sétatéregy- 

let ellenvetéseit is, a kérelmet s illetőleg ügyet a 

jogügyi szakosztályhoz utesitja, hogy adjon véle- 

ményt arra nézve, ha vajjon a képviselet dispo- 

nálhat.ó e kérdésben, miután a sétatér kezeléséről 

az egylet javára lemondott volt. 

A rendőrszolgak abbeli kérelmére, hogy el- 

viselt egyenruháik hagyassanak meg nekik, a ta- 

nács előterjesztése alapján a közgyülés elutasitó- 

lag válaszolt. 
Végül tárgysorozaton kivül még két ügyben 

határozott a közgyülés; az egyik az, bogy a köz- 

ségi iskolában a női munka tanitása czéljából egy 

tanitónőt alkalmazni a tanács megbizatik; a má- 

sik pedig az, hogy a közelgő lóversenyekre földé- 

szek díja czimén a közgyűülés ezuttal is 100 fo- 
rintot szavaz mez. : 

Ezzel a közgyülés véget ért. 

A mudmi mivéseti Killllts 
(Eredeti levél.) 

München, augusztus 28. 1879. 

K Sophienstrassen most élénk mozgás van; 

tolong a sok különféle nyelvű ember; kocsik ro- 

bognak fel s alá; mindenki egy pont felé törek- 

szik: a Glaspalast főbejáratához. 

Ez az üvegpalota, melyet a műncheniek 

pár évtized óta használnak kiállitási helyiségűl
, mig 

egyszer oly hosszu és kereszthajójával lega
lább is 

kétszer oly széles, mint a kolozsvári piaczi tem- 

plom, elannyira. hogy a jó bajuokok télenfikisebb 

ketonai gyakorlatokat is végeznek benne. 

Most azonban Mars itteni lapos sipkáju fiai 

helyett a képzőművészetek szelip és magasztos 

muzsái trónolnak itt, hol a művelt világ művé- 

szeinek szebbbél-szebb termékei gyönyörködtetik 

a föld számtalan pontjáról ide özőplő művelt kö- 

zönség ezreit. 
Wo Góötter thronen, 

wohnen! 
Lépjünk be tahát e csarnok istenei közéó és 

igyunk ama lelkesitő nektárból, melyet lelénk 

nyujtanak a szépművészetek szelid múzsái. Élvez- 

zük át a földi örőinök legnemesebb és legön
zéste- 

lenebb örömét, mialatt a müvelt nemzetek szellem
i 

versenyét szemléljük. 
A tágas vestibülben virágok és pálmetták 

között II. Lajos bajor király mellszobra áll, 

mely megett csinos szökőkút löveli magasra viz- 

sugarát. 
E főcsarnokból három irányban nyilnak útak 

a különböző osztályzatokhoz, melyek közül a tá- 

gasabb közepső részeket az olajfestmények tőltik 

meg, a szélső keskenyebb folyosókon épitészet 

rajzok, aduarel és graphicai művek, valamint car- 

tonok vannak csoportonkint - nemzetiség sze- 

rint - beosztva. A szobrászati remekek részérs 

nem lévén külön osztályzat, azok a termek kö- 

zépső pontjaia vannak aránylagosan felállitva, 

ugy mint annak idejében a bécsi világkiállitáson 

is látnattuk. . 

Az egész kiállítás hatása imposans, melyet 

leírni hasztalan fáradság volna egy kis levélben, 

akkor midőn az ily nemű kiállitásokról irt kriti- 

kai fűzetek is csak halvány fogalmat képesek adni 

az olvasónak, ki mindezt saját szemeivel nem 

láthatta. 
It még photogropbia is keveset segit, nem 

tuduám a rajzon kivül a szinek utolérhetlen ha- 

tását visszaadni. ; 
Ily körülmények között általánosan csak a 

festészetre szoritkozva, legyen szabad felemlite- 

nem, bogy a német festészet az utóbbi időben 

ugyan sokat haladott, de a francziákat még nem 

érte el, 

ist gut zu 

Röviden szólva: a németeket tisztelem, dea 
francziák előttt hódolok. 

Lehet, hogy ez csak szerény egyéni nézet; 
azonban a tiszta meggyőződés hangján állithatom, 
hogy a franczia festők művei minden képzeletet 

felülmulnak. Egy Lefebvre vagy Bouguereau, egy 

Meissonnier vagy Cabanel, egy Isabey vagy Mo- 

reau, egy Troyon vagy Rosa Bonheur és mások 

oly világra szóló művészek, kik előtt a legjalesebb 

német művészek is minden elfogultság nélkül ka- 

lapot emelhetnek. 
Ezeken kivül jeles művekkel vannak képvi- 

selve az osztrák, olasz, angol, hollandi, német- 

alföld!, lengyel, svéd, görög és orosz művészek. 

Magyarok ezuttal a kiállitásban kevesen 

vettek részt. Munkácsy két képpel tünik ki; egyik 
a hires „Miltont, mely a 17.ik teremben egé- 

szen külön helyen van felállitva, másik a művész 

műterme" a 6.ik teremben. Litzen Mayer a Schil- 

ler „Gloce"-jahoz készitett gyönyörü cartonjaival 

szerepel. Ezen kivü Wagner Sándor, Aggházy, 

Weber, Nemes grófnő és Baditz Ottó kisebb na- 

gyobb műüvekkel hirdetik, hogy a magyarnak is 

van fesztészete, melyre nézve a külfőld méltány- 

lata mellett semumi sem hiányzik más, mint a mi- 

veltebb és vagyonosabba hazai közönség erkölcsi 

és anyagi pártolása. 
Sárdi István. 

A magyar orvosok és természetvizs- 
gálók nagygyülése. 

(Második nap.) 

A tudományos munkálatok tegnapelőtt vet- 

ték kezdetüket, miután már kijutott a tagoknak 

az ünnepélyeségekből. Az ülések, illetve előadások 

részint az egyetemen, részint az orvostani intéze- 

tekben tartatnak. 

A társadalmi szakosztály 

ülésére csak igen kevés tag jelent meg, egyesült 

tehát mindjárt 

a régészeti szakosztálylyal 

s elnökökké Gönczy Pált s dr. Arányi La- 

jost, jegyzőkké: Nagy Gábor, s dr. Rózsa- 

heogyi Aladárt választotta meg. 

Arányi Lajos a vajdahunyadi vár három 

év óta egészen elhagyatott, érdekébentársadalmimoz- 

galmat kiván meginditani s különösen ohajtaná, hogy 

Vajdahunyad Gráczhoz hasonlóan a nyugdijazott 

tisztviselők lakhelye legyen; mihez ott igen sok 

előfeltétel van. E mozgalom meginditására dr. 

Haynaldot kellene meguyerni. 

A kérdéshez többen hozzászólottak; néme- 

lyek e várban közintézetek felállitását ohajtották, 

mások csak átalában szeretnék, ha Vajdahunyad 

ügyét a nagygyülés pártolásra méltónak mondja 

ki s ez iránt intézkedés végett a központi 
választ- 

mányt megbizza. A szakosztály ezen értelemben 

döntötte el a kérdést. 

Arányi a vár mintáját a zárgyülésen a ta- 

nácskozó teremben ki fogja tenni. 

A társadalmi intézetnek megtekintése min- 

en tagnak teljes szabadságára hagyatik, de
 arról 

hivatalos jelentés nem történik. 

Horvátb Endre országos egyesületet akar, mely 

minden iskolából kilépő gyermeknek magyar ima- 

könyvet s olvasókönyvet adjon. Arányi a hunyad- 

megyeik eloláhosodásáról szól, s azinditványt nem- 

zetiségi érdekből pártolja. -Többek hozzászó- 

lása után a többség az inditványt opportunitási 

szempontból nem tartja elfogadhatónak. 

Agazdasági és az állatgyógyászatiszak- 

osztály 

elnökéül dr. Zlamál Vilmost, jegyzőüől Nádas- 

kay Bélát választotta meg. 

Első kérdés volt az állatorvosi congressus 

megalakulása. Tormay Béla pártolja az eszmét, 

de még nem tartja eléggé érettnek a dolgot 
s bi- 

zottságot sem akar erre vonatkozólag kinevezni, 

hanem állatorvosok egyesületét akar alakitani, 

melyre nézve az alapszabályokat is elkészitette. 

Indtványt a szakosztály nagy tetszéssel egyhangu- 

lag elfogadta. 
Zlamál ezután a keleti marhavész ellen 

hozott törvények és szabályok szigoru keresztül- 

vitelének szükségére hivta fel a szakülés figyel- 

mét; továbbá, hegy az állatorvosak ne választas- 

sanak, hanem kineveztessenek. 

Tormay hosszasabb előadást tartva az ál- 

lattenyésztés fontosságáról, Németország védvá- 

mos eljárása hasonlóval viszonoztassék. Ztamál 

páruógása folytán az el is fogadtatott. 

A növénytani osztály, az ásvány-föld- 

tani és vegytan-természettanjakkal. 

A bizottsági tagok kiküldése után megkez- 

dődtek az előadások. Legelőszér Jedlik Ányos 

értekezett a „csöves villám-szedők lánczolatáról" 

mutatványokkal. Előadása élénk figyelmet keltett. 

Az állat-, élet- és boncztani szak- 
osztály 

Frivaldszky vazetése alatt alakult meg. El- 

nökül dr. Kriegch, jegyzőül dr. Örley László 
választatott. 

Az előadások sorát Frivalászky „Hazánk fa- 

unájának gyarapodása az utóbbi években" czimű 

értekezéssel nyitottameg. Utána Margó Tivadar 

„Uj denevérfajok a budapesti és magyarországi 

faunában" czimű értekezését olvasta fel Ötley. 

Eután Emich Gusztáv inditványozta, hogy 

a szakosztály kérje fel a nagygyülést, hatna oda 

a közoktatási miniszteriumnál, hogy Fiuméban a 

tenger mellett állattani állomást létesitsen. Örley, 

Frivaldszky s Kriesch felszólalása után ezen 

korszerű inditványt elfogadták. 
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A belgyógyászati szakosztályon 
a sebészeti kóroda termeiben igen számosan vet- 

tek részt. Elnöknek GebhardtLajos, jegyzőnek 

Zeliczy Dániel és Hochhalt Károly válasz- 
tattak. 

Lichtenberg Kornél megkezdette értekezését 

a mesterséges dobhártyáról. 

Dr. Böke a fülbetegségeknek az agyra való 

befolyásáról tartott előadást, 

Dr. Schwimmer Ernő orvos tanár a pok- 

losság előjöveteléről Magyarországon szabad elő- 

adásban értekezett. : 

Dr. Torday ÉFerencz a fogzási betegsé- 

gekről tart szabad előadást. 

Dr. Roth Ferencz a gyomor mosásána 

és villamozásának javaslatairól. 

Dr. Verzár J. a itszigeti ür- üérét zár uueitzgeti gyógyfür 

A sebészek, szemészek és nőgyé- 
gyászok et 

ülésén elnök: dr. Darányi Ignácz, főorvos. 

Aradról. Jegyzők: Báron Jónás, dr. Hajnal 
István. 

. Dr. Schlesinger Adolf beszél a kancsa- 
Htók két szemmel való látásáról műtét előtt és 
után. Ezután dr. Goldzeher Vilmos egyetemi 
m.-t. a simpathikus szemgyuladás kórtanáról és 
egy ujabb ide vonatkozó műtétről. 

l Mint harmadik előadó dr. Adler Adoltf 
Nagy-Károlyból a szájajkak és a pofa hiányát 

pótló műtételről tartott fölolvasást. Utána dr. 
Gross manu Lipót előadja: Adatok a látideg 
sorvadását okozó agydaganatok mni ér 

tekezését. gydaganatok tanához czimü ér 

NAPI HIREKK 
Kolozsvár, 1879. aug. 31. 

- József főherezeg, a honvéd hadsereg 
főparancsnoka, ma délelőtt a rendes személyvo- 

naton útazik keresztül városunkon Maros-Vásár- 

helyre ; a főispán, polgármester, valaminnt más. 

hatóságok főnökei személyzetőkkel együtt tiszte- 

legnek az indóháznál. ; 
- Temesvári Lajosné Farkas Irma 

asszony jutalomjátékául holnap (hétfőn, sept. 1-én) 
egy nagyhatásu franczia dráma kerül először szin- 

re Kolozsvártt; „A szerelemmárnorosok" az új- 
donság czime, mely a budapesti nemzeti szinház- 

ban is, valamint a vidéken sok helytt teljes si- 

kert aratott Felhivjuk rá a közönség figyelmét. 
- Szacosvai Imre urtól a következő s0- 

rokat vettük. Tekintetes Szerkesztő ur! Becses 
lapja tegnapi számában emlités tétetik az okok- 
ról, melyek miatt én a kolozsvári orsz. nemzeti 

szinházhoz ez idő szerint nem szerződtem, daczá- 

ra annak, hogy nekem fényes ajánlat tétetett. - 

Ajánlat nekem tétetett, igaz, én azt nem fo- 

gadtam el, az is igaz; hogy miért nem, ennek 

fejtegetése nem e helyre tartozik, vala- 

mint nem e helyre tartoznak több, a szinház bel- 

ügyeit illető dolgok, melyeknek nyilvánosság elé 

vitele a szinügynek hasznára nincs. - A mi a 

művezetőséget illeti, láthatja mily tövises pálya 

és tudom én is negyed müvezető koromból, hogy 

nebéz kenyér, és őszintén mondhatom, hogy ez 

legkevésbbé sem volt befolyással elmenete- 

lemre. - Maradtam tisztelője, Szacsvay 

Imre. 

- Szinházi hirek. Molnár elkészült már 

az október havi nagy műsorral is és az egész 

september havi műsorral egyűtt az igazgató:ág jó- 

váhagyása alá terjeszté. Két havi műsor előre ké- 

szitve, szokatlan pontosság a szinházak életében 

de üdvös hatása nem maradhat el, mert a sze- 

mélyzet jó elöre beoszthatja magának a szerepek- 

re való előkészülést s az egész gépezet a helyes 

munkabeosztás folytán nyugodtan mozoghat. Te- 

mérdek ujdonság és jól kiválogatott régibb érde- 

kes művek foglalják el majd a sziapadot október- 

től kezdve. Örvendetes dolog, hogy az eredeti szin- 

irodalomra Molnár kiválóbb gondot fordit. Minta 

jó magvető, a nyári időszak alatt [beszerzett és 

elkészitett egy csomó feldolgozni való tanyagot, 

melyeznek előadási jogdija is már ki van fizetve, 

és nem fogja terhelni a téli budgetet. Az első 

előadás az intézetnez méltón, egy történeti uj 

dráma lesz: „A két magyar király" czi- 

men, mely Harun név alatt az academiai pályá- 

zaton dicsérve emlittetett, de a melyet a fiatal 

tehetséges költő Horovitz Lipót nagyváradi káp- 

lán, a kolozsvári szinpadra ujonnan átdolgozott. 

Ezt követőleg még a következő eredeti uj mű- 

vek kerülnek octóberben szinre: ,Az ujUch á- 

tius" verses vigjáték, Ferenczi, helybeli kegyes- 

fendi tanártól. Mátyás király, vagy erős 

szer hat, szintén verses vigjáték Szász 
Károly- 

tól. ,A pletyka pad', uj népszinmű. „Na- 

pam boldogit", eredeti vigjáték Madarasy 

Pál pénzügyminiszteri államtitkártól. Az idegen 

művekből Sveitzertől lesz egy kitünő uj 
franczia 

vigjátók: ,A király nevében'. A elassicü-
 

sokból Calderon ,Élet álom" szinműve zené- 

vel, és Molaárnak még a budapesti nemzeti szid- 

ház szinpadára készitett scenirozásával; ,Shaks- 

peretől „Coriolan" a Petőfi költői 
for- 

ditásában, melyet nálunk először fogunk 
egé- 

szen hallani, eddig a régi forditás szerint 
adták. 

A franczia ciassicusokból Mizantro 
p leszoc- 

toberben előadva. „Boccaccio" szintén octóberben 

lesz, és pedig egészen a bécsi előadás után, fé- 

nyes kiálhtással, Ramazetter Jolán 
,F rou-f r0 u 



franczia drámában lép fől. Kéler Ilona ,Leeouv- 

reur Adrienne" szerepére készül octoberre; 
Kassai Nők az alkotmányban" Borbács 
szerepében lép föl. Deczemberre Shakepere hetet 

tervez Molnár a király drámákkal, mint a bécsi 
várszinházban, de egészen a saját tanulmányai 

és scenirozása szerint; e király drámákban Gye- 

nes fogja adni az ifju III. Richárdot; Molnár 

pedig a Shakspere hét befejezéseül adja majd a 
már ismert III. Richárd királyt. 

-A kolozsvári nyári szinház műsora. 
1879. september hó 1-től oktober 6-ig. Szeptem- 
ber 1-én Szerelemmámorosak T. Farkas I. jut. 
ját. 2-án Niniss Erdélyi M. föllépte. 3-án Lon- 
doni koldusok. 4-én Bőregér Halmainé jut. ját. 
6 én Szünet. 6-án Munkácsi rabok 2-szor. 7-én 
Ludas Matyi. 8-án Lázár a pásztor. 9-én Szünet. 
10 én Szipésznő férje. 11-én Preciosa Jakobi jut. 
ját. 12-én Szünet. 13-án Rabbi Meir, a zsidók 
utolsó prófétája. Dóczi látványos drámája Molnátr 
művezetői jut. ját. 14-én A szép ILiánna 1-ször. 
Uj népszinmű Motdován G-től. 15-én Morilla, 
operette 1 ör. A karszemélyzet jutalmára. 16-án 
Mária Terézia, 17-én Tékozló. 18-án Griseldis 
Kéler I. jut. ját. 19-em Szűnet. 20-án Morilla 
2-zor. 21-én A szép Iliánna 2-szor 22 én Her- 
czegasszony, Szombathelyi jut. ját. 23-án Köny- 
nyelmű leány. 24-én Párisi roogyszedő. 25-én A 
párisi élet. Szulágyi jut. ját. 26 án Szünet. 27-én 
Mothusalem. Márkus k. a. föllépte. 28.án A szép 
lhanna. 29. és 30-án Szünet. Öctóber 1-én Két 
magyar király. Eredeti történeti új dráma 1-szór 
első előadás a belső szinházban. 2-án Kis 
herczeg. 3-án Nők az alkotmányban. Kassai szer- 
zödött tag 1-ső föllépte. 4-én Az üj Ucnatius 
eredeti új vigj. 1-ször. 5-én Falu rossza. - Oc- 
tóberre előkészületée kitűzetnek: Oct. 1-én a szin- 
házban. Ujak: Két magyar király, dráma. 
Az új Uchatius, verses vigj. A király nevében, 
vigj. A pletyka-pad, népszinmű. Mátyás király, 
vig. Az élet álom, szinmű. Boccaccio, eperette. 
Régiek: Coriolan. Froufrou. Angyal és démon. 
Lecouvzeur Adr. Mizantrop. Varázsital. István 
király. Nők az alkotmányban. Kassai főllépte. 
Segéddarabok, melyekre mindenkor készen kell 
lenni. Próba nélkül, ha rőgtön vétetvén elő, pró- 
ba nem tartható. Szinésznő férje. Pry Pál. Áljó 
emberek. Miniszter Félszegháton. Mária Terézia. 
Egy próbával. Niniss. Kis herczeg, Narciss. Sakk 
a királynak. Szökő év. Rabbi Meir. Griseldis. 
Herczegasszony. Hamlet. Két huszár. Muukácsi 
rabok. A nemzeti szinház igazgatósága nevében: 
Molnár György, művezető. 

-Van Kolozsvárt egy schneidermeis- 
ter, ki nemcsak arról tette hirhedté magát, hogy 
pinklivel vándorolt be ezelőtt pár évtizeddel vala- 
honnan a svábok dicső hazá ából s rövid idő alatt 
hallattan koppasztásaival meghizlalta magát, ha- 
nem arról is ismeretessé tette nevét, hogy egy al- 
kalmat sem szalaszt el: becsmérelni azt a magyar- 
ságot, melynek zsirján megnizott. Ez a mákvirág 
Grebe Henrik, ki tudvalevőleg olyan máéregdrága 
munkával koppasztja kundschaftjait, hogy ha vala- 
mely uzsorás geschöftelne oly magos kamatok mel- 
lett: már rég kikapta volna jól megérdemelt bün- 
tetését a közvélemény részéről. Ez a czérnalovag 
közelebbről ismét olyan hitványságot követett el, 
a milyenre csak egy olyan jött-ment képes, mint 
G. T. i. felküldött a székesfejérvári kiállitásra a 
többek között egy nadrágot is; a nadrág a kiál- 
litason véletlenül eltévedt. Erre fogja magát az 
olló vézna lovagja és egy piszkos hangon tartott 
levelet ir gr. Zichy Jenőnek, a kiállitás elnökének 
s levelét szóról-szóra igy kezdi: „Ein tüchtiger 
Ráuber und Betrűger vom Glücke begünstigt 
eiszt ein groszer Mann!" Ez a sebonnai frater 

tehát ahelyett, hogy elveszett nadrágjáért egysze- 
rüen kárpótlás követelne, annyira vetemedik, hogy 
egy országos tiszteletn.k örvendő férfit, gr. Ziehy 
Jenőt, az érdemdús hazafit, ki épen az ipar és 

/ lparosok érdekében országosan elismert érdemeket 
szerzett nevének, rablónak és csalónak mer nevezni. 
Ez olyan pimasz faja a legdurvább pokróczkodásnak, 
hogy nem 1s talalunk elég erős kitejezést megbe- 
lyegzésére! Még ha egy magához hasonló semmi 
házíval beszélne igy Grébé uram: még hagyján! 

egy gr. Zicby Jenőnek, ki oly önzetlenül s az 
ezes hazai iparos osztályt lekötelezg hazafisággal 
a eik a hazai iparügyek terén, ilyesmit dobni 
ütóvé s közé egy rongy nadrág elveszéseért, mely 
evak u nem kipótolhatatlan kincs: ez mégis 
bének ttel garázdaság, melyre csak egy Gré- 
olt Futasi veletlen ezérnahósnek világgá vándo- 

isága képes! Fájdalom, a faragatlan tuskó 
nem tagja a kolozsvári Iparosegyletnek, - minek 
különben az egylet csak örvendhet, - s igy nincs 
abban a helyzetben, hogy e hitvány eljárásért a 
kolozsvári iparosok érdekében és nevében kellő 
elégtételt adbatna a fejérvári kiállitás oly mél- 
tatlanul megtámadott érdemdus elnökének. Nem 
marad tehát egyéb hátra, mint ezennel itt, a 
nyilvánosság terén szerazni meg a nemes grófnak 
és a kolozsvári iparosoknak az elégtételt, ezennel 

átadván Grébó Henrik schneidermeistett a közmeg- 
vetésnek. S egyuttal a megsértett tisztesség nevé- 
ben megvárjuk, reméljük és felhivjuk mindazokat, 
kik eddig még ez embert nem ismerték s netalán 
általa koppasztatták magvkat, hogy többé egy kraj- 
czárra sem dolgoztatnak vele s eként megtanitják 
őt arra, hogy becsülje meg azt a népet, malynek 
zsirján megbízott s arra, hogy mit tesz az: Na 
ánted a magyart! : 

- Kolozsvári zene-conservatorium 
A folyó 1879-80-ik tanév közeledtével alúlirt 

Mgazgatóságnak van szereucséje a t. közönségnek 
miheztartásul a következőket szives tudomására 

hozni. A tanév kezdetét veszi a folyó év sep- 
tember have elsőjén. Ujonan belépő tanitvá- 
nyok felvétele eszközöltetik szeptember hó 1-től 
15-ig a zene-conservatorium helyiségében, (bel- 
monostorutcza vigadó épület) naponkint d. u. 3 
órától 7 óráig, hol és a mikor a közelebbi fel- 
tételek megtekinthetők. A most folyó tanévben a 

következő osztályokban fognak előadások tartatni 
és pedig: Ének, zongora, hegedű, celló, 

nagybógő, fuvola, clarinette, o boa, 
fagót, trombita, corus s végül az ösz- 

hangzattanból. Nevezett hangszer-osztályok- 
ba ugy kezdők, mint már előhaladottabbak felvé- 

tetnek s az órák ugy osztvák be, hogy ezek a 
helybeli tanintézetek tantervével összeütközésben 
nincsenek, miért is lehetővé van téve az, hogy e 
tanintézetek hallgatói a zene-conservatorium tan- 

előadásain is részt vehetyek. Kolozsvár, 1879. 

augusztus hó 30-án. A zene-igazgatóság. Oberti 

J. B. 

- Az idei nyár két legforróbb napja 
tegnap és tegnapelőtt volt; tegnap (szombaton) a 
hőmérő napfenyen délután 3 órakor 3s fokot mu- 
tatott, s minthogy ahg alig lebbent meg egy kis 
szellőcske, az árnyóékban is természetesen megfe- 
lelő volt a hőség; éjjeleink azonban meglehetős 
hivesek. 
-A helyi r. kath. belvárosi leányisko- 

lában a beiratások september hó elsején vevén 
kezdetőket, az iskola év ugyanazon hó 5-én nyit- 
tatik meg. A Szent-Lélek segitségül hivása pe- 
dig rá következő vasárnapon leend. Kelt 1879 
aug. 28.án. Veszely Károly, igazgató. 

- A kis Szamosnak a városi hatéság 
által czélba vett elzárása ellen a közönség köréből 
ujabban is erélyes folszólalásokat vettünk. A fűr- 
dőidény ugylátszik át akar költőzni szeptember dere- 
kára is; oly hő napjaiauk vaunak, mint a nyár 
kellős közepén. Ily körülmények között egész for- 
radalom van keletkezőben a városi hatóság intéz- 
kedése ellen, azon jó szokásu közönség között, a 
mely a helybeli két uszodába naponkint fürdeni 
jár. Megfosztani a várost és a közönséget, holmi 
későbbre is elhalasztható gát igazitások miatt a 
főrödbetés és fürdő viztől, valóban nem csak nagy 
tapintatlanság volna, hanem a városra nézve egész- 
ségi ügyben is káros. Sürgősen kérjük tehát a 
városi hatóságot, hogy czélba vett s valószinüleg 
a szeptemberi hideg szeles időre alapitott tervével 
mulhatatlanul hagyjon fel. 

- A kolozsvári ág. h. ev. német tan- 

nyelvü elemi iskolában a beiratások az 1879- 
80. tanévre szeptember 1-3-ig eszközöltetnek. - 
A tanitás 2 án veendi kezdetét. 

- Vivás. A kolozsvári torna-vivó egyiet 
igazgató választmányának bhatározata folytán, a 

helybeli vivodában, a vivás tanitása közelebbről 

meg fog kezdődni. A választmány, a vivómesteri 

állomásra - mint értesültönk - Tompa Ká- 
roly ügyvédet s okleveles vivőmestert nyerte meg, 

ki a városunkban már régebben is fennállott vi- 

vodáknak, ugy a Tivoliban, miat a gróf Bethlen 

Domokos házában, a Seminárium s a Diána épü- 

leteiben valódi éltető szelleme volt, ki az évköny- 
vek tanusitásai szerint, Kővári Mihály ügyvéddel 

egyetemben, az időnkénkt alakult fegyveriskolák- 

nak nemcsak legszorgalmatosabb látogatói, hanem 

egyszersmind legjobb vivói közé is tartozott min- 

denkor, s ki az időnként pangásban tespedő vi- 
vodákat, buzgalmával, kitartásával s előzékeny 
modorával mindig uj életre tudta ébreszteni. Re- 
méljük, hogy a vivoda Tompa Károly ur szak- 
avatott vezetése alatt életerejének s virágzásának 

azon fokára fog most femelkedni, melyen még 
nem vala. - A naponta nyerendő oktatás dija, 
egy hóra, karddal 1 frt. vítőrrel 2 frt. Beirat- 

kozhatni az egylet épületében, az egyleti titkárnál 

a délutáni órákban. 

- A Magyar fTirténelmi Társulat tag- 
jait Nagy-Szebenben magyaros vendégszeretettel 

fogadták; tiszteletőkre csütörtökön (1ug. 28) este 
az ottani magyar Dalkör és szász dalegylet a 
Hermannkert üvegpavillonjában sikerült és di- 

szes közönség által látogatott dalestélyt rendeztek, 
melynek programmja felválíva magyar és német 
darabokból volt összeállitva. 

- Kabós László, s nem Kapos, min 
a fővárosi lapok vevezik, a m.-vásárhelyi kir. táb- 
lának Budapesten hirtelen elhalt alelnöke, a ma- 

gyar birói kar kiválóbb tagjai közé tartozott. - 

Humánus modoráért átalános tiszteletben állott 

Marosvásárhelytt. - A halál egészen váratlanul 
érte. Még tegnapelőtt délután vidáman társalgott 
több budapesti barátjával. - Özvegyének tartóz. 
kodási helye Budapesten nem lévén senkivel isme- 

retes, b. Apor m.-vásárhelyi kir. táblai elnököt 

kérték táviratilag fel, hogy vele a gyászeseményt 
tudassa. 

- Birtelen halál. Kabos László, király 
tvszéki elnök Maros- Vásárbelyről, évek óta Buda- 

pestan szokta tölteni szabadság idejét. Mintegy 
6 nappal ezelőtt szintén megérkezett a fővárosba 

s mint rendesen, a Hungária szállodában vett la- 
kást. - Megérkezése óta folyton betegeskedett. 
Tegnap este is háromnegyed 7 órakor hazamen- 

vén, rosszul érezte magát, s egy pohár angol ke- 

gserüt rendelt. Rosszulléte nem szünvév, orvost hi- 

vatott, de mig a hivott orvos, dr. Glük Ign. 

megérkezett, a beteg, Manossy Adolf - mellé 

rendelt pinczér jelenlétében meghalt. - Az or- 
vos rendeletére a pohárban maradt pálinka, - 
és mintegy 100 gram hányási ürülékkel együtt, 
orvos rendőri vizsgálatnak adatott át, hulláját a 
Rókus kórházba szállitották, családját pedig táv- 
iratilag értesitették a szerencsétlenségről. A boldo, 
gultnál összesen 3000 frt készpénz találtatott- 
mely összeg egyelőre a főkapitányságnál van le- 
téteményezve. 

- Görgénysezentimrei rom. kath. lel- 
kész Bardócz István - C.ik-Kozmáson történt 
megválasztatása folytán - többeknek örömére e 
e hó 25-én elhagyá Görgényszeutimrét. 

- Borszékről irja levelezőnk augusztus 
28.ikáról, hogy most szebb az idő, mint az ed- 
dgi saison alatt, a közönség azonban nagyon con- 

servativ. Meogszokta, hogy Szent-István király nap- 
ján (sug. 20-án) vége a saisonnak s miár másnap 

a fürdőközönség fele utrakelt. Tőbb esalád van 
azonban még most is itt. Igy a Jenoi, Biucher, 

dr. Vályi, Merza, Lázár, gróf Teleky, Fülep és 

más családok a kik azonban szintén utra készülnek. 

Többen szándékoznak a szeptember 2 dikán tar- 
tandó csik-szeredai székely gyülésre innen el- 
menni és az onnan rendezendő kirándulásokban is 

részt vennii ; 
- A görgényszentimrei állami isko- 

Jai gondnokság az állami iskola könyvtára javára 

teguap angusztus hó 30-án a m. kir. erdőhivatali 

pénztárnok lakásán tánczestélyt rendezett. 
- A m. mérnök. és éptész egylet uár 

jelzett erdélyi kirándulására nézve a következőket 
közölhetjük: Az indulás Budapestről szeptember 
hó 7-én reggel leend; érkezés Kolozsvárra ugyan- 
csak az nap este; elszállásolás után ösmerkedési es- 
tély az Uj világban, Másnap (8-án) délelőtt a vá- 

ros és nevezetesebb helyeinek megtekinrése után 

a redoute teremben egyetemes szakülés tartatik, 

melynek tárgyai a következők: 1. Hieronimy Ká- 
roly felolvasása, „a technica és a technicusok 

Magyarországban. 2. Perczel Mór felolvasása a 
brassó-tömösi vasut épitéséről. 3) Steindl Imre 
bemutatja terveit Vajda-Hunyad reconstructiojáról. 

Ülés után ugyancsak a vigadóban közebéd és in-: 
dulás Kolozsvárról ugyanaz nap d. u. külön vo- 

nattal Marosujvárra a sóbányák megtekintésére és 

még ugyanaz nap este indulás Brassó felé; a 
külön vonat 9-dikén reggel érkezend Brassóba, 
hol, egy rövid kirándulás után Predealra (eset- 
leg Sinajába) közebéd tartatik; a város és 
környékének megtekintése után meghálás ugyan- 

ott és Brassóból indulás 10-én reggel Segesvárra, 
közebéd és a várós megtekintése után indulás 

Gyulafehérvárra és innen rövid tartózkodás (mü- 

emlékek megtekintése és vacsora) után indulás 

Dévára, hová a külön vonat reggel érkezend; in- 
nen kirándulás Vajda-Hunyadra és még ugyanaz- 

nap éjjel indulás Déváról Aradon át Budapestre 

különvonaltal; illetőleg az erdélyiek a rendes sze- 

mélyvonatokkal Gyulafehérvár felé. Megjegyezte- 

tik, hogy a kirándulásban résztvevő tagoknak meg- 

engedtetik a visszautazásra igazolvány alapján 8 

napi időtartamon belől bármely személyvonatot 

használhatni. A kirándulásra nézve ugy levél ut- 

ján mint szóbelileg bövebbi felvilágositást a ko- 
lozsvári helyi bizottságnál nyerhetni, hová a ki- 

rándulásban részt venni óhajtó és Kolozsvártt csat- 

lakozó egyleti tagok az összes költségek fedezésé- 

re megállapitott 22 frtot beküldhetik. Ezen vá- 

lasztmány tagjai : Székely János, Himmelstein 

József, Korbuly József és Kugler Mihály. 
- Munkások zavargása San Fran- 

ciskóban. San-Franciskóban a munkások között 
zavargások ütöttek ki, mintán egyik vezetőjüket 

Kellochot De Younga ,San Francisko Chro- 

nicle" szerketője keresztül Iötte. Az utóbbi szigo- 
ru őrizet alatt van s a katonaság folyton fegyver- 

ben. Különben egy ujabban érkezett távirat szerint 
Kelloch nem bhalt meg, a golyó tüdején ment 

keresztül; baja veszélyes s felgyógyulásához ke- 
vés a remény. Kelloch régebben lelkész volt 
Bostonban s most a san-íranciscoi polgármesteri 
állásra a munkások jelöltje. A merénylet politikai 

nézetkülönbségnek s személyes ellenségeskedésnek 

volt eredménye. Az igazgatottság iszonyu nagy 

volt, miat egy 10,000 munkás vonult keresztül 

az utczákon. Szét akarták rombolni a „Chbronicle" 
rendőrség által körülvett épületét. E hó 23-ikán 

egy népes munkás gyülekezetben Keárny mér- 

sékletre intette a lázongókat. Legközelebb ismét 
gyülés lesz, mely azon kérdést fogja vitatoi, 
ha vajjon azon esetben, ha Kelloch meghal, 
nem kellene-e Youngot felakasztani? Az arzenált 
katonaság tartja megszállva s a katonaság pa- 
rancsnoka 50,000 töltényt kért a hadügyminiszte- 

riumtól, mely kérelemnek Washingtonban eleget 
is tették. 

- Az egerek pusztitása. A követke- 
zőket irják neküuk : Gyergyó kies vidéke megtekin- 
tése végett a uapokban utazást tettem s ezenn at 
Parajd felé vettem. - Szóváta és Parajd közsé- 
gek határain számtalan rozs földön lehet látni, 
bogy a szálak között valami tapodás volna. - 
Egyetlen egy rozsszálon sam lehet egy fejet 
látni, mintha csak mesterségesen volna levágva a, 
fő. - A. réteken egy-egy darab helyen csaknem 
a tövében a sarju le van vágva ugyannyira, hogy 
nincs oly kaczra, a melyik igy is tudná vágni. 
- A zab földeken szintén imitt amott mintha 
kaszával volna bele vágva. - Bármennyire tőr- 
tem a fejem, még sem tudtam kitalátni, hogy mi 
az oka ennek, de gondolkozásom után eszembe 
jött, hogy szálljak le a szekérről, s vizsgáljam 
közelebbről ezen előitem ki nem található csodát. 
- A mint leszállottam s közelebb érkeztem a 
rozs földhöz s azután a zab és sarjuhoz. csak 
akkor láttam az igen sok egérlyukat s igy lett 
előttem megfejtve csodálkozásom tárgya. - Igy 
aztán nem bámultam, midőn hallottam, hogy Ko- 
rondon egy véka kukuricza 1 frt 50 kr s ezen 
innen 1 frt 1 frt 20 kr. A rozs ára szintén ma- 
gas s ha az ősz vége nem lesz erős, ugy jövő 
évben a rozs ára igen borsos lesz, mivel az el- 
vetendett rozsot az czerek a földben mind meg- 
eszik, sőt a télen a hiuból is elhordják. - Mo-t 
nagy a félelem, hogy az egerek a tengerit kez- 
dik pusztitani. - Midőn kevés és gyenge ter- 
mésönk van, akkor az egerek is sietnek kivenni 
az ővéket. - Gyergyó vidékén is pusztit az 
er de ily nagy mértékben még sem, mint er- 
refelé. 

Lapszemle. 
A „Hon' irja: Holnapután lesz a kisbir- 

tokosok földbitelintézetének alakuló közgyűlése. 
Azért szólalunk most fel, mert nem csak a lépés 
fontosságát akarjúk kiemelni, de egyszersmind 
egy-két dologra az alakuló közgyülést már most 
kivánjuk figyelmeztetni. Az előjelek tehát kedve- I 

zők; csak az intézet alakitásával, szervezésével és 
működésével feleljünk meg a soliditás és üzletvi- 
lág követelmményeinek. Ép ezért mindenekfe- 
lett áll még egy követelés: ez a személyek 
czélszerű megvátasztására vonatkozik. Itt a 
szoros szakképzettség és üzleti megbizha- 
tóság legyen a kizárólagos szempont. Kiemeljük 
ezt főleg azért, mert különösen egy ily, hazafias 
intentióból eredt és népszerüű eszmére fektetett n- 
tézetnél nagyon uehéz e követelménynek meg- 
felelni. De e pontban legyünk kérlelhetlenek 
Egy kis „fache", egy kis csalódás nem árt; csak 
az intézet legyen jó és használjon az országnak. 
Ez a czél és ez előtt meg kell hajolnia minden 
személyes tekintetnek, sőt még az - érdem- 
nek is! 

A ,Pesti Napló" szerint: A kisbirto- 
kosok országos földhitelintézete vasárnap tartja 
alakulő közgyülését. Megnyugvással jegyezzük föl, 
hogy ez az intézmény valahára eljutott a megva- 
lósulás ezen stádiumába. Az a szervezet, melyet 
az országgyűlés jóváhagyott, nem a mi ideálunk, 
de kettős okunk van érdeklődni az iránt, hogy 
azon eszme, molyért sorompóba szállunk, ügyet- 
len vagy rossz kezek által ne kompromittáltassék. 
Hir szerint nagy a sürgés-forgás a létesitő bizott- 
ság körül; egyfelől boldog-boldogtalan be szeret- 
ne jutni az intézetbe; másfelől az intézők egyik, 
vagy másik igazgatási forumba be szeretnék von- 
ni mindazon ferfiakat, kiknek kritikájától tartanak. 
Legyen tehát az alakitó közgyülés kényes a 
megejtendő választásoknál és gondolja meg, hogy 
azok a hibák, melyek mindjárt kezdetben a bi- 

„KELET" magán távirata e 
Feladatott: Scgesvártt, aug. 30. 11 ó. 40 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra, aug. 30. 1 ó. - p. d. u. 

A történelmi társulat tagjait szi- 
vélyesen fogadják A tegnap este 
rendezett diszlakomán s a ma reg- 
gel tartott zárülésen nagy közönség 
volt jelen. Pulszky, Wenrich, Wes- 
sely felolvasásait tetszés követte. A 
bizottságok jelentései a Századok-- 
ban közöltetnek. 

Gr. Bethlen Gábor főispán ebéd- 
re hivta meg a vendégeket. Levél- 
ben bővebben. 

GARÁNYI AznrAÁp 

ujénekes népszinműve 

először. 

zalmatlanságot fölidézik, egyszeriben meg is ölhetik 
azintézetet. Már pedig, hogy a kisbirtokosnak naeny- 
nyire van olcsó hitelre szüksége, azt rég. nem 
érezte, jövőre is talán nem egyhamar fogja oly 
égetően megérezni, mint a most már küszöbön 
álló inséges időben. 

Az ,„Egyetértés azt kérdi: mit akar 

(A nyári szinházban) 
Kolozsvárt, vasárnap augusztus 31. 1879. 

az osztrák kormány? Egy bécsi 
lap ma azt irja, 

hogy az osztrák birodalmi tanács a jövő hó vé- 
gén összeül s legelső munkája a védtörvény le- 
tárgyalása s Bosznia és Herczegovina ügyeinek 
törvényhozási rendezése leend. Azonban biztosan 
tudjuk, hogy az uj védtörvényjavaslat még el 
nem készült, következőleg a fölött a magyar és 
osztrák kormány megegyezésére nem juthatott. 
Az uj védtörvénytől mi a magyar hadsereg fel- 
állitását s a közös hadseregből való kiválását vár- 
nók. Hogy e várakozásunknak Tisza Kálmán nem 
tesz eleget: az teljességgel bizonyos. De az uj 
védtörvénytől még egyebet is várnánk. Várnék 
azt, hogy akár közös marad, akár elkülönittetik 
a hadsereg: annak békelétszáma minden esetre 
megkevesbittetik s ekként a hadsereg költségve- 
tése minden esetre szükebb határok közé szorit- 
tatik. Több mint 110 millió évek óta már a had- 
sereg költségvetése s Magyarországra ehből 34- 
35 millió esik. Epen ennyi a földadónk, épen 
ennyi az állandó deficzitünk. De hát Bosznia és 
Herczegovina - mi történik ezzel? Ez iránt is 
nyilatkozhatunk meglehetős biztossággal. A meg- 
bukott osztrák kormány és Tisza Kálmán között 
mindkettőnek közmegegyezésével erre nézve ké- 
szült már egy törvényjavaslat a mult tavasszal. 
E javaslat szerint a delegácziók hatásköre kiszé- 
lesittetnék s az okkupált tartományok költségve- 
tése s kormányzatának ellenőrzése a delegácziók- 
ra bizatnók. Gyönyörü terv, - épen alkalmas ar- 
ra, hogy a delegácziók törvényhozói hatalommal 
ruháztassanak fel. Hátha még az is megtörténik, 
pedig minden felmerült jelenség szerint csakugyan 
megtörténik, hogy az osztrák-magyar hadcsapa- 
tok Novibazárnak nemcsak kijelölt három falvát, 
hanem egyéb vidékét is elfoglalják? Hát ez az 
egyéb vidék mi sorsnak néz majd eléje? Ime 
Andrássy gróf bölcsessége. Sokszor hallotta már 
a bucsuzó gróf azt a vastag, de igaz közpélda- 
beszédet, hogy „egy bolond akkora követ dob a 
kutba, száz okos sem huzza ki.4 No a kő bele- 
vettetett a kutba, most pedig hogy azt ki kelle- 
ne huzni: Andrássy gróf félreáli az utból. Hi- 
szen jól van, hogy félreáll. Az bizonyos, hogy a 
követ el tudta hajitani, de az is bizonyos, hogy 
annak gurulását nem tudná, nem is akarná meg- 
akadályozni. Bizza ezt a munkát arra a „száz 
okosra", a kik utánna vállalkoznak arra, hogy a 
kut körül ólálkodjanak. = 

Az ,Ellenőr'-ben kinevezés-e vagy vá- 
lasztás? czim alatt Rakovszky István a követke- 
zőket irja : Legyen tehát. Vegyük fel a keztyüt. 
Ha az országnak sürgősebb és fontosabb teendője 
nincsen, mint most kezdeni meg és folytatni az 
agitatiót a választási rendszer ellen s a közigaz- 
gatási tisztviselők kinevezése mellett : legyen sza- 
bad felszólalnia egy elmaradott embernek is, a ki 
nem tud és nem akar mindent modernizálni. Azt 
hittem, hogy számos más anyagi és nemzetgaz- 
dasági gondunk nem evged egyhamar időt a köz- 
igazgatási tisztviselők kinevezése vagy választása 
felett perlekedni, hogy ezen gyakorlat és jog meg- 
döntésébez fogiunk, de ugy látszik csalódtam. 
1. Nem a közigagatás reformját és nélkülözhet- 
len javitását tartom másodrangu és halaszthatlan 
kérdésnek. Ez igen is sürgős és fontos ügy, me- 
lyet egyéb gondjaink mellett sem szabad elha- 
nyagolnunk; de e reformra, e javitásra nézvealá- 
rendelt kérdés a kinevezés vagy választás kérdé- 
se. S viszont. 2. Ha e tekintetben alárendelt kér- 
désnek tartom is a választás fentartását: nem 
tartom annak más szempontokból; nem a magyar- 
ság, a közügyekiránti érdeklődés, a közszabadság, az 
alkotmányos élet biztositásának szempontjából. 
Jól tudom, hogy hálátlan szerepre vállalkozom, 
midőn régi institutióink maradványai mellett lépek 
sikra. A. modern kor emberei szánakozó mo- 
solylyal fogaak tekinteni reánk, számban megfo- 
gyottakra s uj eszmékben (helyesebben uj után- 
zatokban) elmaradottakra; és én mégis azt hiszem, 
hogy nem azoknak van igazuk, a kik a múltkin- 
cseit, mert a multaké, épen semmibe sem veszik ; 
nem azoknak, a kik a régi erős vár romjait, mert 
romok, ledöntik, s helyébe egészen uj, egészen 
idegenszerü épületet emelnek. Még minden nem- 
zeten megboszulta magát eddig, ha jogi- és köz- 
életét nem a meglevő alapon, nem történelmi múlt- 
jához és fejlődéséhez képest fejlesztette. Ott van 
Francziaország példája III. Napoleon alatt. Senki 
sem fogja tagadhatni, hogy az általa szervezett 
közigazgatás, mint ilyen kitünő volt. De mivé 
tette egyébként azt a nagy nemzetet? Horva al- 

Eredeti népszinmű 4 felvonásban. Irta: 

Gabányi Árpád. 

Az előadás kezdetét kétszeri csengetés jelzi. 

Helyárak mint rendesen. 

Jegyek válthatók d. e. 9 órától déli 1 óráig a nem- 

zeti szinháznál, d. u. 4 órától a nyári szinháznál. 

Kezdete fél 8 órakor. 

Vége 10-kor. 

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos: 

Békésy Mároly. 

zeneműkereskedése Kolozsvárt. 

Zeneműkereskedésem, mely a zeneiroda- 
lom terén történő legujabb mozzanatokat fi- 
gyelemmel kiséri és azzal folyton lépést tart, 
utóbbi időben anynyira tul lett halmozva 
ujabb és jeles zenemüvekkel, hogy kénytelen 
vagyok azokat hely szűke miatt 

me- ponikivál leszállitott árol =e 
elárusitani- 

20 darab különféle zenemű leszállitott ára, 

zongorára, közöttük szalondarabok, tánczok, 

klasszikusok sat. sat. 

mu 10-15 frt. boltiár helyett 
pa csak 2 frt. 

Vidéki megrendelések utánvétellel azon- 
nal és pontosan teljesittetnek. 

Mindennemü zeneműjegyzékek ingyen és 
bérmentve. 

A legujabb zenedarabok azonnal 
kaphatók és szivesen küldetnek házhoz, vagy 

vidékre választás végett. . 

Stein Janos 
zeneműkereskedése Kolozsvárt. 

Fogorvos 

PERL JOZSEF 
American Dentist, Dr. of Dental Sur- 

gery, ki e hó végén hazaérkezett, készit uj 
amerikai mű-fogakat és légnyomatu 
fogsorokat, tömörit (plombirt) fogakat, ugy 
kizárólagosan aranynyal, valamint czélszerü- 
nek bizonyult más töm-anyagokkal is. 

HFeogfájdalmat gyorsan és sikeresen gyó 
gyit, stb. 

Az Anker 
1879-dik év juhus havi üzletkimutatása. - E 
héban a társulatnál benyujtatott összesen 437 
bevallás 718.105 frt biztositandó összeggel és 
pedig: 317 bevallás 519.520 frttal haláleetre, 
és 140 bevallás 193.585 frttal életesetre. 

Kiállitva lőn 271 kötvény 436.271 frttal 
halálesetre, és 141 kötvény 199.165 frttal élet- 
esetre; összesen tehát 412 kötvény 635.436 frttal. 

A havi bevétel volt 100.976 frt haláleseti 
dij, és 114.866 forint betételekben, összesen: 
215.842 frt. 

Halálesetekért kifzettetett 81.332 frt. ; 
Ez évben benyujtatott 3129 bevallás, 6.407.023 

frttal, és kiállittatott 2654 kötvény; 5.611.846 
frttal, ugyanezen időben bavétetett 1.571.237 
frt; - halálesetekért pedig kifizettetett; 364.392 
forint. 

A társaság müködése kezdetétől fogva ha- 
lálesetekért kifizetett 8.798.044 frt, és az 

jasitotta le nemességét, büszkeségét, erkölcseit ? 
Sedan a megmondhatója ! . 

1811/78-dik tulélési társulás (Associatio) ered- 
ménye 9.648.409 írt volt.
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Nürnbergi diszáruk, lovagló. és vadász kellékek, 

fürdő-. lát. és illatszerek. dohányzó készletek. 

6sZ1! IDÉNYRE ÉN 
legujabb posztó-, alozdsalapok fiuk és urak rész

ére- 

Fiu-kalapok darablaa.... lírt20 krtól, 3 frt 20 krig. 

Uri-kalapok daraba.. 1frt 80 krtól, 5 frt 50 krig. 

9 

legmagoe a. 

1 pár gyermek-ezipő, bőr vagy brünell.....lIfrt 60 krtól
, 3 frtig. 

1 pár női-ezipő, posztó, bőr vagy brünel. 3 frt - krtól, 5 frtig. 

1 pár férfi-czipő .........6 ft- krtól, 9 frtig. 

1 pár fiu-czipő. ......... 3 frt 60 krtól, 4 frt 50 krig. 

nagy Arutárlata Kolozsvártt, 
főtér, „Nemzeti szálloda" alatt. 

Vidéki megrendelések legpontosabban teljesittetne
k. 

1 darab női kézi táska, vászon- vagy bőrből ................. krtól, 10 frtig. 

1 darab kézi uti táska, bőr- vagy vászonból ........... ..... . b 2 frtól, 20 frtig. x 

1 darab uti bőrönd .s ...........liafrt 50 krtól, .. 20 frtig. 

1 darab uti faláda........
.. 4 frt 20 krtól,.. . l8 frtig. x] 

1darab utinyak-táskaa.......... 
2.forinttól. .. .. .. mő frtig. 

nagy petroletmdámpa ráktára: függő közönséges, nomabb e éttermekben;- - szel konybas és s falilámpák gy
ári árakban. i 

Iskolai kel ékek 
fiu- és lesny-gyermekek számára. 

Iskolai könyvtáskák leánykáknak. ... 60,60 70kr. egész 2 ftig. 

Iskolai könyvtáskák fiuknak .5ő5, 60, 70 kr., egész 1 frt 50 krig. 

Rajzeszközök 1 frt 20 krtól 4 írt 50 krig.- Festékek dobozban 6 krtól egész 2 frtig.- Toll-szekrény ek b
ádogból 20, 40, 50 kr., 

fából darabja 5 kr. - Tenta-tartók, zsebben hordhatók 20 kr, 1 frt 20 krig.- Zsebkések
 nagyválasztékban l1ő krtól egész 6 frü. 

Mindenféle háztartás és konyhaeszközök, aczél-áruk, gyel mekjátékok, Thonet-féle székek, fauteuilek és kana
pék hajtott fából. 


